

他用意志重新学会走路

□ 记者 朱娜 见习记者 马文双 通讯员 路书斋



瞬间意外 他站不起来了

在市中心医院的康复病房，记者等到了锻炼归来的陈仪（化名）。他步履蹒跚，头上流着汗。从他的脸上我们没有看到疲惫，看到的是阳光般的笑容。

陈仪，今年23岁，家住义马市，在煤矿工作。2006年9月1日这一天让陈仪终身难忘。那天，陈仪正在上班，一根钢管突然砸在他的腰上，他来不及躲闪，一下子坐在了地上，腰部以下顿时没了知觉。陈仪立刻被工友们送往医院进行手术。手术过后，医生告诉陈仪的家人：“患者站起来的希望不大。”看着19岁的儿子，陈仪的父母伤心不已，他们担心儿子受不了这样的现实，不忍心将真相告诉他。

手术后，陈仪在病床上躺了3个月。“我以为只是骨折，在床上躺一阵子就好了。”陈仪说，“3个月过去了，我却连坐都坐不起来，这时我才意识到伤势的严重。但我心中存有希望，总觉得自己会好起来，正是这分希望，让我永不放弃。”

在医生的建议下，陈仪来到市中心医院进行康复治疗。该院神经内科副主任郑锐锋回忆说：“陈仪为胸12水平脊髓损伤，这一类患者基本都是截瘫，能够重新站起来的不多见。”

彷徨过后 他选择了坚持

2007年5月，陈仪开始了枯燥而漫长的康复训练。

由于陈仪卧床3个月，肌肉出现了萎缩。针对此情况，他的前期训练以被动运动为主，并配合针灸治疗。一个人在前面拉着他的一条腿往前走，一个人在后面扶着他的另外一条腿往前推。即使有两个人帮助陈仪走路，可他仍然备感费力，没走几步路就累得浑身大汗淋漓。

同样的动作每天都要重复多次，将近4个月的训练，令陈仪感到枯燥，却没有见到一丝成效。他觉得心中那份希望越来越渺茫，心情也变得烦躁，忍不住向家人发脾气，还想要放弃康复训练。

“怎么能放弃康复训练呢？”陈仪的父母知道他的想法后很焦急，他们哭着对陈仪说：“我们现在可以照顾你，可等我们都老了，谁来照顾你。儿子，你要继续努力！”看着日渐苍老的父母，陈仪心里一阵难过，难道自己以后就要依靠家人来生活了吗？即使自己不能很好地照顾他们，也不能成为他们的负担。正是对家人的责任感，还有他骨子里的坚强与坚持，让他重新进行康复训练。

病人想康复的心情是急迫的，他们甚至想在一夜之间恢复健康。有一段时间，陈仪除了正常康复训练，还会自己加大训练量。家人看到他满头大汗时，都会心疼地劝他不要太累。在家人的劝解和医生的讲解下，陈仪逐渐明白，康复训练是一个漫长的过程，要科学锻炼、循序渐进。于是，他放平心态，每天按计划坚持学习走路。

用意志 为自己创造未来

接下来的变化让陈仪自己都觉得不可思议，他从在3个医护人员的帮助下才可以行

走，减少到2个医护人员，又减少到1个医护人员。后来，陈仪只需要手扶助行器就可以行走。用助行器走路大概有1年的时间，陈仪就可以自己推着轮椅行走了。

陈仪已经不满足在医院里锻炼，他每天上午都要推着轮椅到街边走走。来往的行人总会向他投来异样的目光，面对这些目光，起初他不敢抬头看，只是尽量低着头顺着街边走。慢慢地，陈仪习惯了这些目光，他告诉自己：“不管别人怎么看，自己把身体锻炼好才是最重要的。锻炼身体没有什么可丢人的，不如大胆地去对视别人的目光。”

今年5月，陈仪丢掉轮椅，开始练习没有外力的行走。他就像刚刚学会走路的孩子一样，恐惧的心理让他很难迈出第一步。医生告诉他，要勇敢迈出第一步，否则一辈子都要推着轮椅走路。陈仪的心被刺痛了，他下决心慢慢克服恐惧心理，晃晃悠悠地走出了第一步。刚刚学会走路的孩子，难免会跌倒。陈仪也一样，虽然走得不稳，虽然也跌倒过，但他总会笑着爬起来继续向前走。

郑锐锋介绍说，陈仪之所以能恢复得这么好，与他坚强乐观的精神是分不开的。同时，每个患者受损伤的水平不一样，有的结果是可逆的，有的结果是不可逆的。而陈仪是通过自己的努力，积极配合医生进行长期的康复训练，让自己重新站了起来。

陈仪现在可以自己行走了，尽管还有些站不稳，走路姿势还不是很好看，但这些都无关紧要，他迈出了真正意义上的第一步。现在，陈仪喜欢上了骑自行车，他曾独自骑自行车到过孟津县、新安县。他有一个心愿，希望可以骑自行车游遍全国。

看本地信息 只上洛阳网



· 权威身份：

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。

· 超群实力：

十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

· 核心优势：

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。

· 荣耀见证：

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。